



漫畫之神

手塚治虫

到國立臺灣美術館
穿越手塚治虫的漫畫時空

圖、文 / 國立臺灣美術館



▲ 你曾夢想走進手塚治虫漫畫的精采場景中嗎？本區呈現《原子小金剛》、《怪醫黑傑克》、《森林大帝》和《寶馬王子》的精采情境，重現漫畫場景，並開放拍照，讓你走進虛擬的漫畫空間，留下難得的紀念。

用漫畫譜出夢想，改變全世界！

手塚治虫小時候住在日本賣塚市的禦殿山山腳下，這是一個有樹林、狐狸跟很多昆蟲的地方，他常常和同伴們跑到樹林裡玩耍，尤其喜歡去採集昆蟲。原名為手塚治，後來將名字後面多加一個「虫」，就是因為小學五年級的時候發現有一種步行蟲，蟲的日文名字叫做「Osamusi」，跟他名字裡的治「Osamu」很像，他就把虫字加在名字後面，當作畫漫畫的筆名。觀察昆蟲讓手塚治虫體會到地球上所有生物都互相需要，也要互相幫助，這個想法在他以後的

為什麼你愛看漫畫？答案是：手塚治虫！

手塚治虫的世界特展 / 展期：1月10日至4月4日 / 地點：國立臺灣美術館（臺中市五權西路一段2號）

很多 臺灣的五、六年級朋友都有同樣的記憶，就是偷偷存爸爸媽媽給的零用錢，用來買漫畫。每週等待著漫畫連載，從《怪醫黑傑克》、《原子小金剛》開始，經過六、七年級生熟悉的《哆啦A夢》、《櫻桃小丸子》、《灌籃高手》、《七龍珠》、《光之美少女》。一直到八、九年級生最夯的《鬼太郎》、《火影忍者》到《海賊王》，一部部膾炙人口的作品，從五、六年級生開始，一直延續到現在的七、八、九年級，從連載漫畫到卡通電視，馳騁在漫畫中豐富創意的異想世界裡。為什麼從日本到臺灣，大家這麼愛看漫畫？答案是：手塚治虫。

故事裡常常出現。而這個筆名手塚治虫的人，將用他一筆筆所畫出來的漫畫，改變這個世界！

他的著作包含《原子小金剛》、《怪醫黑傑克》、《小白獅王》、《火之鳥》、《三眼神童》……等這些膾炙人口、擄獲無數人心的經典漫畫卡通，有「漫畫之神」之稱的手塚治虫，是人類歷史上最著作的漫畫家。少年的手塚治虫遭遇過無情的戰爭洗禮，讓他更堅定希望以正面來面對這無情的世界，因此投入醫學，考取大阪大學醫學部，並取得醫學博士。其作品不斷的呈現出人道主義的關懷，他認為：「不管這個世界如何，重點是我們要如何生存下去。」

手塚治虫深信由他手中的筆，創作出的漫畫，比從事醫學更能改變這世界。從1946年發表的《小馬的日記本》開始，他一生作品約四百五十本，十五萬頁漫畫及六十多部動畫。四十多年間幾乎每天都埋頭工作，同一時間常有超過八部作品連載。由於案量非常龐大，因此他成為第一位導入助手制度與企業化經營的漫畫家，許多助手日後影響了整個日本漫畫界，包含著名《哆啦A夢》作者藤子·F·不二雄等。

開創漫畫臨場感，如同好萊塢電影

手塚老師在《小馬的日記本》連載後，繼續向報社投稿，1946年發表的《新寶島》造成了轟動，總共發行了四十萬冊。《新寶島》的獨到之處在於，這是第一部把電影的技術帶進漫畫，使用近



▲ 想知道陪伴著五、六年級生長大的原子小金剛、怪醫黑傑克等漫畫人物，是在什麼地方誕生的嗎？本區重現手塚工作室樣貌，讓你一窺手塚治虫創作的秘密基地。



▲ 原子小金剛、怪醫黑傑克、森林大帝等等，手塚治虫筆下的卡通人物大集合!! 帶領你進入漫畫之神的異想世界!

▲ 手塚治虫筆下最受大家歡迎的角色：原子小金剛、小蘭、怪醫黑傑克與皮諾可、寶馬王子以及森林大帝，都將出現在本區與觀展民眾進行歡樂的見面會，想和他們握手拍照嗎? 別錯過每日定時與人偶們見面的時間喔!

五、六年級朋友都有同樣的記憶手塚治虫!

拍、俯視或是廣角鏡頭，以及光影和遠近對比的構圖方法來創作的漫畫，將漫畫內容變得更豐富有趣。這種畫法被稱作「故事漫畫」，在當時掀起了一場前所未有的「漫畫革命」，也奠定了日本故事漫畫的基礎。

重視細節的手塚治虫，將重要的動作分格處理，或是把摩天大樓的場景畫得很大，給人一種臨場感跟現實感。漫畫中的群眾畫面，滿滿一整頁都是人，如同好萊塢電影裡，出動大批臨時演員的那種磅礴氣勢。手塚老師的創舉就像拍電影一樣，他用近拍效果來表現有東西接近，還有用搖晃鏡頭作出廣角的效果，呈現出緊張感或速度感，讀者就好像在看電影一樣，完全被故事所吸引。動畫大師宮崎駿曾說過，當他七歲看到《新寶島》時，心裡受到強烈震撼，就好像打開了一個全新的世界。

國立臺灣美術館，手塚治虫的故事屋

國立臺灣美術館將於1月10日至4月4日化身為手塚治虫的故事屋，您將可走進時光隧道，進入手塚治虫的漫畫世界，在這裡親臨手塚工作室，看看他親筆創作的一百六十多件珍貴手稿；轉個身，就看到原子小金剛在實驗室裡；再走一步，怪醫黑傑克在手術室中拯救病患，就在您眼前；想要休息，您可以坐下來，欣賞原子小金剛電影；或是實際動手做，DIY體驗一下漫畫家的手上真功夫。

手塚眾多作品中的時空背景，不僅可回溯至上古時代，也可遙望至千百年後的未來；此次展出也將穿越時空，保有懷舊氣氛的同時，更富有前衛視覺性，讓大朋友重溫舊夢，小朋友玩得開心! END